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Predposledný marcový víkend sa záchranárske tímy SAR DA zúčastnili tréningového sústredenia 
vyhľadávania ľudí v ruinách. Trénovali v areáli Záchrannej brigády hasičského a záchranného zboru 
Ministerstva vnútra SR v Malackách. Desať záchranárskych psov a ich psovodov intenzívne využívali 
možnosti trénovania v opustených objektoch a simulovaných ruinách.

mjr. Ing. Emil Horváth, veliteľ brigády.
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Vďaka ústretovosti a podpore ľudí ako je mjr. Ing. Emil 
Horváth môžu záchranárske tímy SAR DA napredovať vo 
svojom poslaní. 
Mjr. Ing. Emil Horváth, veliteľ brigády:
Dobrovoľní kynológovia záchranári SAR DA majú rovna-
ký cieľ ako Záchranná brigáda hasičského a záchranného 
zboru v Malackách – pomáhať pri záchrane ľudských 
životov. Viem aké náročné je pripraviť záchranárskeho 
psa tak, aby mohol plniť svoje poslanie. Preto si ich prácu 
vážim a rád ich podporujem. V areáli brigády HaZZ majú 

široké tréningové príležitosti s možnosťou ubytovania aj 
stravovania záchranárskych tímov.
SAR DA sa venuje výcviku záchranárskych psov s hlavným 
zameraním na vyhľadávanie stratených či zavalených osôb 
na ploche (v lese), či v ruinách. 
Pre výcvik záchranárskych psov s takýmto zameraním treba 
využívať rôzne typy priestorov, povrchov, porastov, objek-
tov, ruín a často ich striedať.
Psy musia byť schopné pracovať v akomkoľvek novom 
prostredí, zvládnuť prácu v tme, výškach, hĺbkach, či na 
nebezpečných terénoch. Aby boli záchranárske psy na prácu 
v takýchto podmienkach pripravené, musia ju predovšetkým 
absolvovať a zvládať na tréningoch. Preto treba striedať čo 
najväčší počet rôznych priestorov. Nachádzať nové a nové 
priestory vhodné na trénovanie je však čoraz náročnejšie. 

Areál HaZZ je z tohto pohľadu priam ideálny. Poskytuje 
široký výber tréningových priestorov s možnosťami 
stupňovnia náročnosti, či simulovaní nových situácií.
Martin Martiš, hlavný inštruktor SAR DA: Cieľom víken-
dového sústredenia SAR DA v Malackách bol intenzívny 
tréning záchranárskych psov bez straty ich motivácie. 
Našim zámerom je, aby psy pracovať chceli a nie museli. 
Psy absolvovali mnoho náročných cvičení v krátkom časo-
vom období. Všetky cvičenia vedieme motivačne, tzn.: že 
cvičenia realizujeme tak, aby pes vykonal, čo chceme z 
vlastnej vôle a s veľkou chuťou. Tréningy prispôsobujeme 
potrebám jednotlivých psov podľa ich individuálnych 
tréningových plánov. Vždy sa usilujeme, aby pes zvládol 
danú úlohu úspešne a získal tak zakaždým pozitívnu 
skúsenosť. 

Vďaka tomu má čoraz väčšiu chuť pracovať a zároveň nám 
takýto výcvikový postup zabezpečuje trénovanie bez chýb.
Psovodi so svojimi psami trénovali v dvoch skupinách. V 
každej z nich pracovalo päť psov. V SAR DA trénujú psy 
rôznych plemien, nájdete tam nemeckého či belgického 

ovčiaka, boxera, retrievra či kráľovského pudla, kokeršpanie-
la, kavaliera alebo miešancov. Každej práci so psom 
predchádzala inštruktáž psovoda aj pomocníka, ktorý simulu-
je hľadanú osobu. Záchranárske tímy SAR DA trénovali prácu 
v tme, vyhľadanie niekoľkých osôb za sebou, označenie 

nájdených osôb v hĺbkach, prehľadávanie veľkých plôch, 
nácvik  práce psa na náročných povrchoch. Trénovali v opus-
tených objektoch, kopách stavebného odpadu, obrovských 
kôp vyrúbaných stromov, pozostatkoch bunkrov či rôznych 
kanáloch. Výnimkou nebol ani pomocník ukrytý v starej 

cisterne.
Po špecálnych prácach vyhľadávania si psovodi so psami 
precvičovali cviky poslušnosti na miestnom futbalovom 
ihrisku.
Martin Martiš, hlavný inštruktor SAR DA:

Víkendové sústredenie v Malackách sme využili aj na 
„tréning  oddychu“. V reálnej misii psy totiž nemajú 
možnosť oddychu ako v domácom prostredí, preto musia byť 
naučené tráviť čas medzi prácou v prepravných boxoch. 
Areál Hazz nám poskytol špecálnu miestnosť na tento účel. 

Kombinácia motivačného spôsobu výcviku a schopnosti 
oddychovať umožnila aj po intenzívnom víkendovom 
tréningu odpracovať posledné z cvičení  s rovnakou 
chuťou ako prvé.
Práca záchranárskych tímov je prácou celého kolektívu. Na 

úspechoch každého psovoda a jeho psa sa podieľajú všetci 
členovia SAR DA.
Sú to nadšenci s veľkou dávkou entuziazmu, ktorá nechýba 
ani ich psom. Z víkendového sústredenia v Malackách 
odchádzali vrcholne spokojní z pocitu dobre vykonanej práce.

1. Cherry označuje štekaním nájdeného človeka v kanáli. 2. Pomocník ju za dobre odvedenú prácu odmieňa párkami.
3. Chantal prehľadáva ruinu.
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4. Pred každou prácou sa psovodi SAR DA presne dohodnú čo a za akým účelom idú so svojimi psami robiť. Presne nainštruovaní musia 
byť aj pomocníci simulujúci hľadané osoby. Ich práca so psom a správne odmieňanie je pre úspešné trénovanie veľmi dôležité.

5. Maroš Turek a Tara pri motivačnej hre. 6. Skupina psovodov SAR DA prechádza priestorom, v ktorom bude trénovať.
7. Jana Jurášková s Axou na „prechádzke“- motivačnom cvičení, kde pes hľadá osobu bez akéhokoľvek podnetu od psovoda. 

8. Soňa Macková a Walter dôkladne prehľadávajú ruinu. 9. Katka Fakanová a Chantal pripravené na prácu.

10. Psy museli zvládnuť rôzne náročné terény. 11. „Hľadaná osoba“ Soňa v úkryte. 12. Na trénovanie označenia v hĺbkach využívali 
záchranárske tímy SAR DA rôzne druhy kanálov a jám. 13. Pomocník, ktorého Iris našla ju odmieňa hrou s kožou.

Peter Čikas a Sid začínajú pracovať.

Chicco s odmenou po dobre odvedenej práci v ruine.

Angelina dôkladne prehľadáva každý kút ruiny.


